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KẾ HOẠCH
Tổ chức cuộc thi “Thắm tình Việt - Lào” Nhân kỷ niệm 55 năm 
Ngày thiết lập quan hệ ngoại giao giữa 2 nước Việt Nam – Lào, 
Lào – Việt Nam (5/9/1962 – 5/9/2017)

[bookmark: _GoBack]Thực hiện kế hoạch tổ chức các hoạt động đối ngoại nhân dân năm 2017 của Ban Chấp hành Hội LHPN tỉnh Đắk Lắk; Căn cứ Kế hoạch phối hợp số 20/ KHPH –HPN-LH, ngày 30/3/2017 giữa Hội LHPN tỉnh tỉnh Đắk Lắk phối hợp với Liên hiệp các tổ chức hữu nghị tỉnh và Kế hoạch phối hợp số 20a/KHPH, ngày 30/3/2017 giữa Hội LHPN tỉnh Đắk Lắk với Hội LHPN các tỉnh Attapư, Chămpasăk, Salavan, Sê Kông (nước CHDCND Lào) về việc tổng chức cuộc thi “Thắm tình Việt - Lào” Nhân kỷ niệm 55 năm Ngày thiết lập quan hệ ngoại giao giữa 2 nước Việt Nam – Lào, Lào – Việt Nam (5/9/1962 – 5/9/2017) (Sau đây gọi tắt là Cuộc thi), Ban Thường vụ Hội LHPN tỉnh triển khai Cuộc thi với các nội dung sau:
1. Mục đích, yêu cầu
- Cụ thể hóa kế hoạch “Tổ chức Năm Đoàn kết hữu nghị Việt Nam – Lào và Việt Nam – Campuchia 2017 và triển khai một số hoạt động hợp tác qua biên giới” của Trung ương Hội LHPN Việt Nam và nhiệm vụ công tác của BCH Hội LHPN tỉnh năm 2017.
- Góp phần tuyên truyền giáo dục truyền thống cách mạng của phụ nữ và nhân dân các tỉnh của hai nước về tình hữu nghị đặc biệt Việt Nam - Lào, Lào - Việt Nam trong quá trình đấu tranh giải phóng dân tộc và xây dựng đất nước. 
- Tăng cường mối quan hệ hợp tác, chia sẻ kinh nghiệm giữa Hội LHPN tỉnh Đắk Lắk (Việt Nam) với Hội LHPN các tỉnh Attapư, Chămpasăk, Salavan, Sê Kông (nước CHDCND Lào) nhằm tiếp tục phát triển mối quan hệ tốt đẹp của phụ nữ và nhân dân hai nước Lào - Việt Nam trong thời gian đến.
3. Đối tượng tham gia, thời gian, địa điểm
- Đối tượng tham gia: Cán bộ, hội viên, phụ nữ tỉnh Đắk Lắk (Việt Nam) và các tỉnh Attapư, Chămpasăk, Salavan, Sê Kông (nước CHDCND Lào).
- Phát động, triển khai cuộc thi tại 5 tỉnh: Tháng 04/2017
- Tổ chức thu và chấm điểm bài dự thi tại mỗi tỉnh: Từ tháng 7 – 8/2017
- Tổng kết và trao giải: vào tháng 9/2017 tại tỉnh Chămpasăk (nước CHDCND Lào)
	4. Nội dung, hình thức, cơ cấu giải thưởng
- Nội dung: Thi viết về lịch sử, truyền thống, văn hóa và mối quan hệ hữu nghị đặc biệt Việt Nam - Lào, Lào - Việt Nam; tình cảm gắn bó keo sơn giữa hai dân tộc trong những năm tháng chiến tranh trước đây cũng như trong sự nghiệp xây dựng đất nước hiện nay; những đóng góp của phụ nữ 02 nước Việt - Lào trong sự nghiệp đấu tranh giành độc lập dân tộc trước đây cũng như trong công cuộc xây dựng và bảo vệ Tổ quốc ngày nay; cảm nhận của cá nhân và những đóng góp, sáng kiến, hiến kế của tổ chức Hội, cán bộ, hội viên phụ nữ để tiếp tục vun đắp mối quan hệ hữu nghị đặc biệt Việt Nam - Lào, Lào - Việt Nam… (Có thể lệ, hệ thống câu hỏi kèm theo)
- Hình thức: Thi viết trả lời trắc nghiệm và viết cảm nhận.
- Cơ cấu giải thưởng:
	+ Tập thể: 01 giải Nhất trị giá 2.000.000 đồng kèm theo Công nhận của Ban Tổ chức cuộc thi.
	+ Cá nhân: 05 giải A, 10 giải B và 15 giải C (Mỗi tỉnh 01 giải A, 02 giải B, 3 giải C) và một số giải khuyến khích.
5. Tổ chức thực hiện 
5.1. Hội LHPN tỉnh Đắk Lắk 
- Xây dựng kế hoạch, phát động, triển khai, tổ chức cuộc thi đến các cấp Hội, hội viên, phụ nữ trên địa bàn tỉnh Đắk Lắk.
- Cung cấp tài liệu tham khảo trên Cổng Thông tin điện tử Hội LHPN tỉnh.
- Phối hợp với Liên hiệp các tổ chức hữu nghị tỉnh và Hội LHPN các tỉnh Attapư, Chămpasăk, Salavan, Sê Kông (Nước CHDCND Lào) triển khai cuộc thi tại các tỉnh, tổng kết và trao giải cuộc thi tại tỉnh Chămpasắk.
- Chịu trách nhiệm về kinh phí triển khai, bồi dưỡng Ban Tổ chức, Ban Giám khảo, giải thưởng, kinh phí tổ chức đoàn đại biểu tham dự tổng kết cuộc thi tại tỉnh Chămpasăk (nước CHDCND Lào) đối với cán bộ thuộc biên chế Hội LHPN tỉnh.
5.2. Các Huyện, thị, thành Hội, Hội Phụ nữ trực thuộc, Nữ công Liên đoàn lao động tỉnh:
- Triển khai Cuộc thi đến chi hội, vận động hội viên, phụ nữ, nhân dân tham gia, tổng hợp bài dự thi nộp về Hội LHPN tỉnh đảm bảo có ít nhất 10 bài/ 01 Chi hội.
- Tuyên truyền, cung cấp tài liệu tham khảo thông qua sinh hoạt Hội.
- Khuyến khích các đơn vị tổ chức cuộc thi cấp huyện (tương đương).
- Báo cáo kết quả triển khai thực hiện về Văn phòng Hội LHPN tỉnh trng các báo cáo định kỳ.
Trên đây là kế hoạch tổ chức cuộc thi “Thắm tình Việt - Lào” Nhân kỷ niệm 55 năm Ngày thiết lập quan hệ ngoại giao giữa 2 nước Việt Nam - Lào, Lào - Việt Nam (5/9/1962 – 5/9/2017) của Hội LHPN tỉnh Đắk Lắk, yêu cầu./.

   TM. BTV HỘI LHPN TỈNH	     
    CHỦ TỊCH
Nơi nhận:
- Ban Quốc tế, Văn phòng TW Hội; 
- Tỉnh ủy, UBND, UBMTTQ VN tỉnh;					     (Đã ký)
- Sở Ngoại vụ tỉnh;
- Thường trực Hội LHPN tỉnh ;
- Các huyện/thị/thành Hội, Hội PN LLVT,			Nguyễn Thị Thanh Hương
Hội PH Ko Tam, Nữ công LĐLĐ tỉnh;
- Lưu VT.	      
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