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Kính gửi:
       - Hội LHPN các huyện, thị xã, thành phố;
       - Hội phụ nữ các đơn vị trực thuộc.

Ngày 27/02/2020 Ban Thường vụ Hội LHPN tỉnh đã ban hành Công văn số 1219/HPN-TG “Về việc tổ chức kỷ niệm 110 năm ngày Quốc tế Phụ nữ gắn với đồng diễn áo dài trên nền nhạc và tại Công văn số 1222/HPN-TG ngày 02/03/2020 “về việc chỉ đạo một số nội dung liên quan đến đồng diễn “Áo dài” trên nền nhạc và hưởng ứng “Tuần áo dài””, theo đó Ban Thường vụ Hội LHPN tỉnh chỉ đạo “các cấp Hội trước khi tổ chức hoạt động đồng diễn xin ý kiến chỉ đạo của cấp ủy, tùy theo điều kiện của địa phương về phòng, chống dịch bệnh nếu cấp ủy đồng ý thì Hội tổ chức”.
Tuy nhiên, hiện tại tình hình dịch bệnh viêm đường hô hấp Covid - 19 trong nước và trên thế giới đang diễn biến phức tạp. Để đảm bảo an toàn về sức khỏe cho hội viên phụ nữ và cộng đồng, Ban Thường vụ Hội LHPN tỉnh đề nghị Hội LHPN các huyện, thị xã, thành phố và Hội Phụ nữ các đơn vị trực thuộc tạm hoãn hoạt động đồng diễn “Áo dài” của quý I, thời gian vào sáng ngày 10/3/2020 (Hội LHPN tỉnh sẽ lựa chọn thời gian phù hợp và có thông báo cụ thể sau).
Vậy Ban Thường vụ Hội LHPN tỉnh thông báo để Hội LHPN các huyện, thị xã, thành phố và Hội Phụ nữ các đơn vị trực thuộc được biết và thực hiện./.
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