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QUÝ III/2017
MỐI QUAN HỆ GIỮA BỐ MẸ CHỒNG VÀ CON DÂU
Khi nói về mối quan hệ giữa bố mẹ chồng và con dâu, người ta thường đề cập đến quan hệ giữa mẹ chồng và nàng dâu. Với bố chồng lại khác, ở đây ngoài tình cảm “dắt dây” là con ra, vẫn có yếu tố giới tính. Do đó, bố chồng – con dâu cần giữ khoảng cách cần thiết, tôn trọng và chừng mực, tránh quá thân mật, gần gũi. Trong thực tế đã xảy ra nhiều sự lằng nhằng, không trong sáng giữa bố chồng và con dâu. Vì vậy, cần có thái độ thân thiện trong suy nghĩ, đứng đắn trong ứng xử và giao tiếp giữa hai người.

Thông thường trong mối quan hệ gia đình, khó xử nhất chính là mối quan hệ giữa mẹ chồng và nàng dâu. Bất kỳ là ở đâu và vào thời đại nào, quan hệ mẹ chồng - nàng dâu đều là những vấn đề nan giải nhất. Xử lý tốt hay xấu mối quan hệ mẹ chồng - nàng dâu có ý nghĩa đặc biệt với gia đình. Trong việc xử lý mối quan hệ này, trước hết hãy xem xét nguyên nhân của vấn đề. 

Nếu phân tích từ góc độ con dâu cho thấy: do sự kỳ vọng quá cao về người bạn đời và cuộc sống chung sau khi kết hôn. Chính vì kỳ vọng quá cao nên ảnh hưởng đến việc xử lý mối quan hệ sau này. Trong sự kỳ vọng đó, khi đang trong quá trình tìm hiểu, con dâu kỳ vọng sẽ nhanh chóng thiết lập được mối quan hệ thân mật với mẹ chồng tương lai. Ngược lại, người mẹ cũng đối xử nhiệt tình với con dâu tương lai. Đây là thái độ mà cả đôi bên bộc lộ ra để mong giành được tình cảm tốt đẹp của nhau. Song cả hai bên đều không biết rằng tình cảm thân mật đối với mẹ chồng trong thời kỳ yêu đương đó chỉ là cố gắng thúc đẩy cho quan hệ yêu đương chuyển thành quan hệ hôn nhân, còn mối quan hệ thực tế thì còn cự ly rất xa và đòi hỏi sử nỗ lực rất nhiều của cả hai bên. Ví dụ dưới đây sẽ cho thấy rõ điều này

Có một đôi nam nữ yêu nhau, mỗi lần người con gái đến nhà người con trai, bà mẹ thường làm rất nhiều món ăn ngon để thết đãi cô gái. Còn người bạn gái của con trai cũng tỏ ra rất lễ độ, mỗi lần đến nhà bạn trai đều có quà biếu bà mẹ và đều chủ động tham gia vào công việc gia đình. Nhưng sau khi cưới thì cả mẹ chồng và nàng dâu đều rất thất vọng. Bà mẹ chồng nhiệt tình không còn pha trà rót nước mời như trước nữa, còn nàng dâu được yêu quý trước đây cũng không tự động xuống bếp làm cơm nữa. 

Ngoài ra, nàng dâu còn kỳ vọng sẽ có được mối quan hệ mẹ con mới ở nơi bà mẹ chồng. Một phụ nữ đã từng kể lại nỗi đau khổ của mình trong việc cố gắng thiết lập mối quan hệ giữa cô với mẹ chồng: "Tôi vẫn coi mẹ chồng như mẹ đẻ của tôi, trong nhà tôi giúp bà làm mọi việc lớn việc nhỏ, suy nghĩ giúp bà, tôi hao tổn công sức như vậy với hy vọng là bà sẽ coi tôi như con đẻ. Nhưng khi tôi và cô em cùng sinh con, bà chỉ tất bật chăm nom đứa con của cô em mà không hề đoái hoài đến con tôi, việc đó làm cho tôi hết sức đau lòng. Tôi đối xử với bà như mẹ, tại sao bà không đối xử với tôi như con?". 

Con dâu còn kỳ vọng vào cuộc sống sau khi cưới, mẹ chồng sẽ gánh vác nhiều nghĩa vụ hơn. Mâu thuẫn giữa mẹ chồng nàng dâu phần nhiều vì cảm thấy những việc đáng làm mà không làm gây ra. Ví dụ, con dâu cho rằng mẹ chồng nên gánh vác công việc trong nhà, khi con dâu mua những thứ đắt tiền về nhà, mẹ chồng đáng lẽ phải giúp một phần tiền. Sau khi ở cữ thì mẹ chồng phải bế trẻ, phải làm những việc này việc kia... Mẹ chồng, do rất nhiều nguyên nhân, cũng không thể hoàn thành được "nghĩa vụ". Mặt khác, con dâu cho rằng tất cả những việc bình thường đó đều là những việc lớn, vì thế mà nảy sinh nhiều bất mãn và oán hận. 

Nếu xem xét từ góc độ của bà mẹ chồng, có người nói mâu thuẫn giữa mẹ chồng - nàng dâu là mâu thuẫn ghen tuông tình cảm của hai người đàn bà với một người đàn ông cũng ít nhiều có lý. Phân tích từ mặt tâm lý học, khi con trai kết hôn, ý nghĩa một người đàn bà khác kéo mất con trai đi xuất hiện; có người con trai còn lấy được vợ thì quên mẹ hoặc ít quan tâm đến mẹ, nên trong lòng bà mẹ không tránh khỏi cảm giác bị mất mát. Người mẹ từ trước đến giờ vẫn nghĩ rằng mình yêu đứa con trai nhất, nó là của riêng mình, nay lại có một phụ nữ khác yêu thương nó, muốn chiếm nó làm của riêng. Từ tình cảm có phần ích kỷ này dẫn tới những xung đột hàng ngày, sự “căng thẳng truyền thống”. 

Cũng có trường hợp mẹ chồng trước đây làm dâu đã từng bị mẹ chồng làm khó dễ, do đó mà trong lòng tiềm ẩn tâm lý trả thù. Đến khi trở thành mẹ chồng, người đó đổ hết mọi oán hận lên đầu con dâu, do vậy mà gây nên nỗi bất hoà giữa mẹ chồng và con dâu.

Mối quan hệ mẹ chồng - nàng dâu còn bị ảnh hưởng bởi mối quan hệ của con dâu với các thành viên khác trong gia đình. Nếu con dâu bất hoà với gia đình nhà chồng như xung đột với em gái của chồng, với em trai của chồng, hoặc với em dâu của chồng sẽ làm cho mẹ chồng không vui, thậm chí còn trách tội con dâu. Tranh chấp về quyền lực giữa mẹ chồng và con dâu được thể hiện ở quyền quyết sách và quyền kinh tế của gia đình. Về quyền quyết sách trong gia đình, trước khi cô dâu về nhà chồng, mẹ chồng là chủ của gia đình, việc phân phối mọi công việc trong gia đình đều do bà phụ trách. Nhưng khi có con dâu, tình hình đã thay đổi, vai trò ấy đã được thay thế bởi con dâu, quyền lực, địa vị cũng bị thay đổi. Mẹ chồng sinh ra tâm tư, nếu không có cách nào thích ứng được với sự chuyển biến này sẽ sinh ra mâu thuẫn. 

Về lợi ích kinh tế, mẹ chồng thường đóng vai trò là người ban phát; con dâu đóng vai trò tiếp nhận. Phía tiếp nhận thì cho rằng tiền chi không đủ, cho không công bằng. Giữa mẹ chồng nàng dâu nếu lấy tiền làm sợi dây níu kéo, thì quan hệ mẹ chồng - nàng dâu sẽ không thể vô tư, không vì tình cảm. 

Ngoài ra, do sự cách biệt về thói quen sinh hoạt, hai người trưởng thành từ hai môi trường khác nhau, thời đại khác nhau, bối cảnh cuộc sống khác nhau nên có nhiều khác biệt. Vì vậy, khi hai thế hệ cùng chung sống với nhau trong một mái nhà thì dễ sinh ra mâu thuẫn, bất hòa. Cả mẹ chồng và con dâu đều muốn cải biến nhau, dẫn đến quan hệ mẹ chồng nàng dâu dần trở nên căng thẳng. 

Vấn đề sinh con và việc quản lý giáo dục con cũng là một nguyên nhân gây nên mâu thuẫn giữa mẹ chồng và con dâu. Mẹ chồng nào cũng muốn sớm có cháu để bế, nếu con dâu về nhà chồng một thời gian dài mà không sinh con hoặc mẹ chồng có quan niệm nặng nề về trọng nam khinh nữ mà con dâu lại sinh con gái, thì cũng dễ sinh chuyện với mẹ chồng. Đối với việc quản lý giáo dục con, bà thường chiều cháu và không nghiêm khắc như con dâu nên rất dễ nảy sinh những ý kiến khác nhau, những mâu thuẫn, bất hòa… 

Một số bí quyết dưới đây có thể giúp mẹ chồng và con dâu tránh được những mâu thuẫn, xung đột để thiết lập được mối quan hệ tốt đẹp. 

Con dâu cần:

- Hiếu kính mẹ chồng, phải coi trọng sự tồn tại của mẹ chồng và giá trị địa vị của bà. 

- Sống chan hoà với em gái của chồng, phải hoà mình vào gia đình nhà chồng. 

- Hãy cố gắng tìm hiểu sở thích của mẹ chồng. Tôn trọng hứng thú và sở thích của mẹ chồng. Tổ chức những cuộc đi chơi cả gia đình, mời mẹ chồng đi cùng hay tặng mẹ chồng một món quà nhỏ. Thực tế điều đó sẽ giúp hai người hiểu về nhau nhiều hơn, gần gũi với nhau hơn.

- Nếu có sai lầm thì phải dũng cảm thừa nhận và kiên nhẫn chịu đựng. 

- Quan tâm đến sức khoẻ mẹ chồng và các thành viên trong gia đình nhà chồng, biết tính cách, hứng thú, sinh hoạt của mẹ chồng, không nên ép mẹ chồng thay đổi thói quen đã nhiều năm. 

- Nên khéo léo dùng lời thuyết phục mẹ chồng khi mẹ chồng quá nuông chiều cháu. Có nhiều người bà không chịu hiểu việc cần phải đặt ra những quy định cần thiết cho trẻ và đôi khi chiều trẻ quá mức. Nếu mẹ chồng quá nuông chiều cháu thì nên khéo léo, không được dùng lời hỗn láo, ác độc để cãi lại mẹ chồng, làm phương hại đến tình cảm toàn gia đình. Mặc khác, nguyên nhân của việc nuông chiều trẻ đều xuất phát từ tình yêu thương trẻ. Vì vậy, cần giải thích để bà hiểu yêu cháu như thế nào thì tốt cho cháu hơn.

- Biết giữ gìn sự yên bình, kỷ cương trong gia đình; cần cù, tiết kiệm; thường xuyên xin ý kiến mẹ chồng về công việc gia đình. 

- Về lợi ích kinh tế không nên đòi hỏi sự công bằng, cũng không nên so đo kỳ kèo. Nếu quyền kinh tế ở trong tay thì đừng quên hàng tháng biếu mẹ tiền tiêu vặt. 

- Không nên chỉ mua quần áo mới cho mình mà cũng cần làm đẹp cho mẹ chồng, biết giữ thể diện cho mẹ chồng cũng là điều vẻ vang của con dâu. 

- Không bắt cả gia đình phải ăn theo khẩu vị của mình. 

- Biết lo liệu công việc gia đình. Không được lười nhác mà không làm gì, cũng không thể tự tiện làm tất cả mà phải nghĩ đến mẹ chồng. Không để cho mẹ chồng cảm thấy phải gánh vác nhiều quá hoặc cảm thấy mình vô dụng. Phải biết tôn trọng kinh nghiệm phong phú của bà mẹ chồng. 

- Giữ thái độ lễ phép với mẹ chồng. Biết ca ngợi mẹ chồng đúng nơi, đúng lúc, đúng việc. Biết quan tâm đến mẹ chồng và vui vẻ tiếp thu sự giúp đỡ có thiện chí của mẹ chồng.

- Không nên nói nhiều đến chuyện nhà mẹ mình, đặc biệt là không nên luôn luôn gửi tiền về nhà mẹ đẻ. 

- Vợ chồng không nên quá thân mật trước mặt mẹ chồng, nhất là mẹ chồng đã góa bụa vì rất dễ khiến bà chạnh lòng, có thể sinh ra ghen tuông, ghét nàng dâu.

- Không được cãi nhau với chồng trước mặt mẹ chồng.

- Không nên bắt chồng phải chọn một là vợ hai là mẹ, vì người chồng có thể và cần phải yêu mẹ mình nhiều hơn yêu vợ. Nếu có vấn đề mà không tự giải quyết được hãy chia sẻ với gia đình, bạn bè hoặc các dịch vụ tư vấn.

Sự gắn bó quan hệ mẹ chồng nàng dâu đòi hỏi cả hai bên đều phải cố gắng, con dâu phải thành tâm thành ý hiếu thuận với mẹ chồng để giành được sự yêu thương của mẹ chồng, nhưng mẹ chồng cũng phải yêu mến con dâu, nắm vững đạo lý đối xử với con dâu để giành được sự mến mộ của con dâu, cụ thể như sau:

- Coi con dâu như con đẻ của mình, không nên lạm dụng uy quyền, phải dành cho con dâu một không gian tuyệt đối được tôn trọng hoặc tự lập để con dâu làm tròn vai trò một người mẹ và người vợ. Một ví dụ dưới đây cho thấy sự can thiệp thái quá của mẹ chồng đối với việc giúp đỡ vợ của người chồng trong chăm sóc con.

Có một lần con dâu đang cho con bú, con trai phải đi giặt tã lót của con vừa thay ra, bà mẹ chồng liền hét ầm lên: "Mày để xuống đấy, đàn ông mà đi giặt tã lót, không sợ người ta cười cho!". Làm cho người con trai ngây ra không biết làm thế nào, người con dâu vừa buồn vừa tức giận. Chúng ta có thể đoán biết, một bà mẹ chồng cứ không muốn để cho con trai "bị thiệt" như vậy thì không thể giải quyết tốt quan hệ mẹ chồng nàng dâu được.

- Quan niệm về cuộc sống phải tuỳ theo thời đại tiến bộ, không nên ép con dâu phải tiếp thu ý kiến và kinh nghiệm của mình. Khi có tranh chấp, không nên dùng phương thức mệnh lệnh đối với con dâu, nên nói với con dâu một cách uyển chuyển, hoặc thông qua con trai nói lại cho vợ.

- Tạo mối quan hệ tốt với thông gia. Chủ động để cho con dâu quan tâm đến mẹ đẻ của mình, không nên phê bình mẹ đẻ của con dâu. Nếu gia đình thông gia có việc gì lớn thì nên chủ động giúp đỡ. 

- Nếu quyền kinh tế nằm trong tay mẹ chồng thì đối với con dâu nên rộng rãi một chút, không nên hà khắc. Nếu con dâu nắm giữ tiền, mình có đủ tiền tiêu dùng là được không nên đòi hỏi con tiền nhiều quá.

- Đối xử với con trai, con gái, con dâu và các cháu bình đẳng. Không nên cố giữ phương pháp giáo dục cũ, càng không nên ngăn cản con dâu giáo dục con theo phương pháp khoa học.

- Nếu xảy ra tranh chấp giữa vợ chồng con trai, thì phải có lập trường công bằng, tìm rõ nguyên nhân để giải quyết, không nên cố tình hiểu lầm con dâu, cũng không nên bênh con trai mà trách mắng con dâu. 

- Cố gắng hết sức khuyến khích ưu điểm của con dâu và kịp thời khen ngợi, tuyệt đối không nên coi mình già nhiều kinh nghiệm sống mà cho là mình đúng.

- Không nên so sánh con dâu với con gái, cũng không nên bênh con gái. 

Tóm lại, để xử lý tốt mối quan hệ mẹ chồng - nàng dâu, điều quan trọng là hai bên phải tôn trọng lẫn nhau, hiểu nhau. Trong khi tôn trọng và tìm hiểu nhau thì phải làm tròn nghĩa vụ. Trong khi làm tròn nghĩa vụ thì phải tăng cường tình cảm của cả đôi bên. Tình thân giữa mẹ chồng và nàng dâu do mong muốn chung sống hài hoà với nhau sinh ra. Nếu phát sinh xung đột, thì mẹ chồng, con dâu phải biết nhường nhịn, không cãi nhau, bình tĩnh giải quyết vấn đề trong trạng thái cả hai đã bớt nóng giận; tự điều chỉnh nếp sống của mình, bồi dưỡng tình cảm và hứng thú đối với cuộc sống gia đình; cả hai bên đều phải vứt bỏ thành kiến với nhau; mẹ chồng và nàng dâu luôn luôn biết đứng trên lập trường của nhau và suy nghĩ vì nhau. Cuộc sống gia đình chỉ thực sự hạnh phúc, êm ấm, thuận hòa khi mỗi thành viên gia đình biết nhịn, biết nhường, vứt bỏ một chút lợi ích và ân oán cá nhân.

 MỐI QUAN HỆ GIỮA CHA, MẸ VỢ VÀ CON RỂ

Người Việt Nam có câu: “Dâu là con, rể là khách”. Con rể đến nhà cha, mẹ vợ được coi như khách, giữ sự thân mật, lịch sự, không xa cách nhưng cũng không suồng sã, không được xem thường. Bởi nếu cha, mẹ vợ xem thường con rể, thì lập tức con gái mình sẽ phải chịu cảnh giận cá chém thớt, thậm chí ngay cả việc đến thăm con gái hay cháu ngoại mình cũng sẽ bị cách trở do chàng rể thiếu thiện chí. Xưa kia, nếu con gái cãi nhau với chồng, bỏ về nhà cha mẹ đẻ, thì dù có thương con đến mấy trước khi chiều buông xuống, cha mẹ đẻ phải ra sức khuyên con gái khăn gói trở về nhà chồng, kẻo quan hệ thông gia, quan hệ vợ - chồng của con gái lại đổ vỡ đến mức không thể nào cứu vãn. 

Tương quan cha, mẹ vợ với chàng rể ngày xưa có thể nói đó là tương quan đối phó, xa cách, thậm chí có cả một chút “oán hận”. Tại sao vậy? Vì cha, mẹ vợ thách cưới cao, gả một lần cho bõ, còn chàng rể thì “Mất tiền mua mâm, ông đâm cho thủng”, cưới vợ về coi như cưới được một lao công không hề có bất cứ luật nào bảo vệ, vì thế người phụ nữ được cưới về phải quần quật suốt ngày thức khuya dậy sớm, việc gì cũng phải sắn tay làm, từ cơm dẻo canh ngọt đến phục vụ bố mẹ chồng, rồi lợn gà cám bã… Đó mới là lao công việc nhà, còn lao công tình ái nữa: “Đương khi lửa đỏ cơm sôi Lợn kêu con khóc, chồng đòi tòm tem”. Rồi còn phải làm cả lao công sinh sản, vừa đẻ xong lại chửa, cái vòng đo số hai mấy khi được nghỉ, cứ hết xẹp xuống thì lại vồng lên, đẻ được vài đứa tuổi trẻ sầm sập xuống dốc “Gái ba mươi tuổi đã quen phận già”, thì chồng lại tấp tểnh đòi lấy vợ hai... Cha, mẹ đẻ thương xót con gái lắm, nhưng làm sao khác được, vì khi gả con gái đã thành con người ta cha mẹ đẻ không dám can thiệp,giải quyết, vì nếu cha mẹ vợ lên tiếng thì sẽ mang tiếng bênh con và ảnh hưởng không tốt tới mối quan hệ của cha mẹ vợ đối với con rể và con dâu đối với nhà chồng, kể cả mối quan hệ của hai vợ chồng cũng bị ảnh hưởng không tốt nếu bố mẹ vợ can thiệp, chỉ trích con rể.  

Nếu như ngày xưa các ông chồng có thể hát khúc ca “Vợ mình là con người ta. Suy đi tính lại chẳng bà con chi”, thì giờ đây phải hát: “Vợ mình là nửa của ta. Nửa do mẹ vợ đẻ ra. Nghĩ gần rồi lại nghĩ xa. Mẹ vợ thân thiết như cha mẹ mình”. Ở thời đại mới, tương quan của cha, mẹ vợ và con rể, cũng như với con gái, là tương quan lẽ phải của tri thức, văn hóa và sự tiến bộ. Xã hội Việt Nam ngày nay, cùng với sự tiến bộ về bình đẳng giới và quyền lực của người phụ nữ trong nhiều lĩnh vực nên mối quan hệ giữa cha mẹ vợ và con rể có nhiều thay đổi.

Trước hết, ngay trong chuyện hôn nhân của con, cha mẹ đẻ không còn có thể ép buộc con gái nhất nhất theo ý mình như xưa, hay gả con theo kiểu “Cha mẹ đặt đâu con ngồi đấy” mà chỉ tìm cách khuyên con gái, làm sao thận trọng chọn mặt gửi đời cho chàng trai nào xứng đáng, phù hợp. Tiếp đến trong cuộc sống gia đình của con, cha mẹ cũng chỉ đưa ra lời khuyên mà thôi. Khi con gái đã lấy chồng, dù vị trí của cha, mẹ vợ đã hơn hẳn ngày xưa, nhưng vị trí đó là để đối thoại chứ không phải áp đặt. 

Khi con gái và chồng gặp điều gì trục trặc, cha mẹ vợ không thể nhảy vào theo kiểu “bênh con lon xon mắng người”, vì làm như vậy sẽ gây phản ứng từ phía con rể cũng như cha, mẹ chồng, nhất là mẹ chồng sẽ làm tình hình thêm rối ren. Thêm nữa việc bênh con gái sẽ tạo ra một tiền lệ xấu, con gái sẽ “Được đằng chân lân đằng đầu” không tu chỉnh để xây dựng hạnh phúc gia đình, vun đắp cho gia đình nhà chồng. Thông thường khi gặp việc trục trặc trong gia đình con rể, thì cha, mẹ vợ luôn hỗ trợ con rể bằng cách, đầu tiên sẽ nói chuyện cùng con gái, nếu chàng rể sai, cha mẹ đẻ sẽ cùng con gái hợp tác để cải thiện tình hình, nhưng nếu con gái sai, cha mẹ khuyên bảo mà không được thì cha, mẹ lại là người chủ động nói chuyện với chàng rể, mở màn xin lỗi hộ con gái, sau đó bàn với chàng rể cách để sửa sai cho vợ. 

Với cách làm đó, cha mẹ vợ thời hiện đại không dửng dưng thụ động đứng ngoài nhìn con gái hạnh phúc hay bất hạnh, mà là chủ động thực hiện vai trò của mình để đem lại hạnh phúc cho con gái. Vai trò của cha mẹ vợ trước hết là một nhà tư vấn hướng dẫn con theo kinh nghiệm có thể, bởi hơn ai hết, chính cha mẹ đẻ mới biết hết được mặt mạnh mặt yếu của con gái mình để mà uốn nắn, dạy bảo đúng lúc. Sau đó, cha mẹ vợ còn là nhà hòa giải khi gặp cảnh con cái “cơm chẳng lành canh chẳng ngọt”, cuối cùng đóng vai người bao thầu dịch vụ “khâu vá” trọn gói những vết rạn của đôi vợ chồng trẻ. Vai trò của cha mẹ vợ thời hiện đại cũng giống vai trò của một trạng sư và một trọng tài. Trước hết, cha mẹ vợ không đứng hẳn về phía con gái, bênh con chằm chặp, vì như vậy sẽ phải hứng chịu đòn đối phó của chàng rể, trái lại với mọi việc cha mẹ vợ cần chăm chú lắng nghe, ân cần khuyên bảo cả hai theo lẽ phải. 

Tuy nhiên, không phải cha mẹ vợ nào cũng biết cách giúp đỡ cho gia đình con gái mình hạnh phúc hơn. Có không ít cha, mẹ vợ lạm quyền khi can thiệp quá sâu vào đời sống gia đình của con rể, mà không biết rằng đó là việc khiến con rể mình tự ái, bực mình, nhiều khi họ muốn bỏ vợ chỉ vì muốn thoát khỏi bà mẹ vợ quá “ám”. Câu chuyện dưới đây là một ví dụ cho sự can thiệp quá sâu của mẹ vợ đối với gia đình con rể.

“Bà Liên vốn là một phụ nữ chân chất hiền lành, mọi người chung quanh đều quý mến bà, chỉ trừ người con rể! Có thể nói trên đời anh không ghét ai bằng mẹ vợ. Chồng bà mất sớm, bà ở vậy nuôi đứa con gái duy nhất. Bà buôn bán nhỏ nên không giàu nhưng cô con gái của bà đài các, yểu điệu chẳng khác nào một tiểu thư con nhà giàu có. Vì quá được nuông chiều nên cô yếu đuối về thể chất lẫn tinh thần. Khi con gái lấy chồng bà không cho cô về làm dâu. Thế là bà ra sức vừa hầu con vừa hầu rể và chuyện gì của họ bà cũng can thiệp vào, kể cả chuyện chăn gối của họ. Phòng bà sát phòng con gái, cứ nghe họ “động đậy” gì là bà lên tiếng, vì sợ chuyện chăn gối khiến cô con gái ốm yếu của bà mất sức! Anh con rể dần dần bị ức chế, họ cũng chẳng có con được. Cô vợ có mẹ chiều nên hay đi chơi, chẳng động tay đến việc nhà. Quá chán ngán anh ta đã chọn giải pháp chia tay.”

Hoặc có cha mẹ vợ lại nóng lòng, bênh con gái họ khi thấy vợ chồng con gái có chuyện xích mích, xung đột. Cha mẹ vợ chưa tìm hiểu nguyên nhân kỹ xem nguyên nhân gây xích mích, xung đột do đâu đã vội bênh con gái mình, khiến cô con gái ỷ lại vào cha mẹ đẻ và khó giải quyết được những mâu thuẫn, xung đột với chồng, khó hàn gắn lại tình cảm vợ chồng. 

Thực tế, hầu hết các cô vợ trẻ khi xích mích với chồng thường về nhà cha mẹ ruột “lánh nạn” và cũng là một cách để trừng phạt, “cấm vận” chồng. Lẽ ra trong tình huống ấy cha mẹ đẻ phải thuyết phục cô về với chồng hoặc tuyên bố với người chồng là không “chứa”. Điều đó sẽ giúp vợ chồng họ dễ hòa giải và người vợ sẽ tìm cách để hòa hợp với chồng, nhưng có cha mẹ đẻ xót con gái lại tuyên bố “Về đây tao nuôi”. Điều đó chẳng khác gì đổ thêm dầu vào lửa. Lại có cha mẹ kém hiểu biết thường xúi con gái mình “làm cao” đừng về nhà hoặc buộc con rể phải qua xin lỗi, hạ mình thì mới cho con gái về. Không ít chàng rể nóng nảy, kiêu căng ghét thói cao đạo đó của nhà vợ đã bỏ luôn vợ của mình. Hoặc là cô vợ tự mình phải về hoặc sống luôn với mẹ khiến tình duyên dang dở, dù chưa đến nỗi phải như thế. 

Điều cần nhất ở cha mẹ vợ là sự khách quan trong khi đánh giá sự “thành – bại” của con gái mình khi về làm dâu ở nhà người khác. Cha mẹ cần chuẩn bị tâm lý cho con gái, giúp con hiểu rằng cần làm được những việc gì để nhà chồng yêu thương, thông cảm. Như vậy, thì cha mẹ cũng thành công.

Tóm lại, mối quan hệ cha, mẹ vợ và con rể có ý nghĩa rất quan trọng trong việc góp phần xây đắp hạnh phúc gia đình của con gái vì mối quan hệ đó có tác động trực tiếp lẫn gián tiếp đến hạnh phúc gia đình của cô con gái. Những người làm cha, mẹ vợ dù tốt và biết mình có quyền đến đâu và có tích cực đến đâu đối với con gái và chàng rể cũng nên biết giới hạn của mình. Hãy tôn trọng gia đình con và để cho con sống cuộc sống riêng của mình chứ không nên can thiệp sâu hoặc sống thay, làm thay con được. Nếu chúng ta yêu và chiều con như thế lại là gây hại cho con.  
MỐI QUAN HỆ GIỮA ÔNG BÀ VÀ CÁC CHÁU
Ông bà và cháu là một mối quan hệ gần gũi đầy kính trọng và thân thiết. Trong tuổi thơ của mỗi con người ai cũng gắn bó với ông bà của mình. Mối quan hệ ông bà và cháu là mối quan hệ ruột thịt, tình thương, trách nhiệm và đạo lý trong cuộc sống. 

Tuy nhiên, trong mối quan hệ đó cũng chứa chất những mâu thuẫn do khoảng cách tuổi tác và những ứng xử mang lại. Thực tế cho thấy, đôi khi tình yêu của ông bà đối với cháu lại đặt cha mẹ của trẻ vào hoàn cảnh khó xử “Trống đánh xuôi, kèn thổi ngược”. Trong khi cha mẹ cố gắng nghiêm khắc với con thì ông bà lại ra sức nuông chiều, thậm chí can thiệp vào tất cả các việc từ lớn đến nhỏ. Mâu thuẫn trong cách nuôi dạy con cháu giữa ông bà và cha mẹ có thể khiến trẻ "hư" và dễ tìm được đồng minh bênh vực mình. Dưới đây là một số gợi ý nên và không nên dành cho ông bà nội, ngoại để xây dựng mối quan hệ ông bà và cháu tốt đẹp.

Những điều nên

Ông bà nên để các cháu có quyền lựa chọn

Bất cứ khi nào có thể, ông bà nên cho các cháu có quyền lựa chọn. Ông bà có thể nói: "Cháu có thể chọn làm việc này hoặc việc kia", hoặc "Cháu uống sữa socola hay sữa vani?", hay "Cháu muốn ăn táo hay cam sau khi ăn cơm xong?"... 

Nếu ông bà cho cháu lựa chọn, các cháu sẽ biết đưa ra quyết định và có cơ hội cảm thấy mình có quyền. Các cháu sẽ tự hào về bản thân và giảm bớt các tật xấu. 

Tôn trọng các cháu 

Nếu cháu cư xử khiến ông bà khó chịu, ông bà có thể tránh, mắng hoặc thay đổi hành vi của cháu trực tiếp luôn. Ông bà có thể gợi ý mở nhiều hướng cho các cháu lựa chọn. Với thái độ tôn trọng cháu, các cháu sẽ thay đổi và không khăng khăng làm theo ý mình. 

Ông bà nên khuyến khích, động viên các cháu hỗ trợ, giúp đỡ mình
Khi ông bà cần cháu hỗ trợ, ông bà có thể kêu gọi sự hỗ trợ giúp đỡ của các cháu. Với lời đề nghị: "Chúng ta đang gặp rắc rối. Ai sẽ giúp ông, bà nào?" các cháu sẽ khó có thể từ chối giúp đỡ ông bà. Ví dụ: trường hợp cháu đổ sữa ra nền nhà. Lúc đó, ông bà có thể kêu gọi, khuyến khích các cháu giúp đỡ mình dọn dẹp chỗ sữa đổ. Bằng cách đó, trẻ sẽ hứng thú cùng tham gia giải quyết hậu quả do hành vi của trẻ gây ra mà không cảm thấy ngại ngần.
Ông bà không nên chiều cháu vô điều kiện
Ông bà cần kiên định không nản lòng trước sự đòi hỏi, mè nheo của trẻ. Nếu các cháu mè nheo, đòi hỏi quá mức ông bà không nên chiều theo bất cứ đòi hỏi, yêu cầu nào của cháu. Nếu ông bà nản lòng mà chiều theo ý cháu lần sau cháu sẽ tiếp tục đòi hỏi. Nếu ông bà không thay đổi ý định sau khi nói, các cháu sẽ tự ngưng yêu cầu đòi hỏi. 
Ông bà không nên bỏ qua những cư xử không đúng của cháu
Các cháu có thể sẽ có những cách cư xử không phù hợp và ông bà cũng không thể bỏ qua. Ngược lại, ông bà cần hướng dẫn cách cư xử đúng đắn cho cháu. Trong trường hợp này, ông bà có thể nói với cháu: "Ông bà yêu cháu, nhưng ông bà không thích cách cư xử của cháu." 

Những điều không nên 

Không nên vô tình dạy cháu nói dối

Thực tế có nhiều chuyện giữa ông bà và cháu mà ông bà không muốn cho cha mẹ các cháu biết. Ví dụ việc ông bà mua quà cho cháu, nhiều khi ngại cha mẹ của các cháu nói, nhưng lại muốn chiều cháu khi cháu đòi mua. Ông bà thường nói: "Ông bà mua kẹo cho cháu, cháu đừng kể với bố/mẹ cháu nhé"... Khi ông bà nói vậy, ông bà vô tình đã dạy cháu nói dối và các cháu biết rằng nói đối cha mẹ là việc làm có thể chấp nhận được. 

Không nên so sánh các cháu với nhau hoặc so cháu gái với cháu trai
Thường khi các cháu chơi với nhau nhiều ông bà đã so sánh và cho rằng cháu gái không nên nghịch nghợm như cháu trai, cháu gái thì phải thùy mị, nết na... Chính vì theo khuân mẫu định kiến đó mà vô hình chung ông, bà đã hạn chế sự khám phá những điều mới mẻ thế giới xung quanh của các trẻ em gái và cũng làm giảm tính chủ động sáng tạo của trẻ.

Không nên định kiến giới theo kiểu "Con trai không khóc nhè" 

Cháu trai cũng được quyền khóc khi cháu cảm thấy buồn, nuối tiếc. Ông bà không nên khiến cháu phải kìm nén cảm xúc của mình. 

Không nên làm thay, làm hộ trẻ

Ông bà không nên thương cháu theo kiểu "Cháu để đấy ông bà làm hộ cho". Bởi, nếu ông bà làm hộ cháu, cháu sẽ không muốn tự mình làm gì và hình thành thói quen ỷ lại vào người khác. 
Ông bà không nên làm các cháu xấu hổ

Khi các cháu làm lỗi, ông bà không nên nói: "Cháu làm việc đó thật là xấu hổ". Bởi, nếu ông bà làm cháu xấu hổ đôi khi sẽ khiến cháu làm theo những thứ mà chúng ta muốn. Nhưng cháu sẽ cảm thấy mình là người không tốt, không có giá trị. Trẻ sẽ tin rằng mình thật đáng xấu hổ và sẽ hành động như những gì trẻ tin. Điều đó sẽ làm các cháu thiếu tự tin vào cuộc sống.

Nếu có bi kịch xẩy ra trong quan hệ ông bà–cháu thì đây là bi kịch của tình yêu thương. Điều này nhắc chúng ta rằng, nếu yêu thương không đúng cách cũng gây nên hậu quả xấu. 
                                                          Ban Gia đình – Xã hội Hội LHPN tỉnh

