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MỐI QUAN HỆ GIỮA CHA MẸ VÀ CON GÁI
Người ta từng nói: Giáo dục tốt một bé trai-ta được một con người. Giáo dục tốt một bé gái-chúng ta được một gia đình. Các bậc làm cha làm mẹ, ai cũng mong muốn nuôi nấng, dạy dỗ để con gái mình trở thành những người phụ nữ tự tin, có hạnh phúc và tiền đồ. 
Mối quan hệ cha, mẹ và con gái gần gũi sẽ giúp con gái có rất nhiều lợi ích đặc biệt. Mối quan hệ gần gũi và tích cực đó sẽ giúp các bé gái ít phải đối diện với các vấn đề về sức khoẻ tinh thần trong cuộc sống về sau. Sự khuyến khích và cổ vũ của cha, mẹ sẽ giúp con gái trở thành người phụ nữ độc lập và tự tin trong suốt cuộc đời.

Khác với mối quan hệ cha, mẹ với con trai, mối quan hệ cha, mẹ với con gái trong quá trình trưởng thành có những quy tắc riêng. Cách ứng xử của cha, mẹ sẽ tác động không nhỏ đến lăng kính nhìn đời của con gái, có ảnh hưởng lớn đến cuộc sống của con gái. Vì thế, đối với con gái, cha mẹ hãy cư xử theo cách:

1. Tôn trọng con gái   

Việc tôn trọng con gái trước hết, đòi hỏi người cha phải thể hiện thái độ tôn trọng phụ nữ nói chung, mà gần gũi nhất là mẹ của bé. Đây là nguồn động viên, khích lệ rất lớn để con gái phát triển năng lực và hướng chúng đi tìm sự bình đẳng ở những mối quan hệ khác giới khác. Tuy nhiên, tôn trọng con gái không có nghĩa là nuông chiều, thỏa mãn mọi yêu cầu của con. Khi con đứng trước nhiều sự chọn lựa, người cha nên cho ý kiến, phân tích rõ ràng các mặt lợi, hại và để giúp con gái đưa ra quyết định đúng đắn. 

2. Quan tâm đến cuộc sống của con gái 

Để có mối quan hệ cha, mẹ và con gái tốt đẹp, cha mẹ không thể thờ ơ với cuộc sống của con. Khi còn nhỏ, người cha dễ dàng thể hiện sự quan tâm, yêu chiều "cô công chúa" của mình bằng cách chăm sóc, tâm sự với con. Đến tuổi dậy thì và trưởng thành, có nhiều điều con gái sẽ thấy khó nói với bố. Lúc này đòi hỏi người mẹ phải quan tâm đến con gái nhiều hơn. Người mẹ nên là người để con gái có thể giãi bày, tâm sự mọi suy nghĩ, khó khăn trong cuộc sống. Và người cha nên trở thành "người bạn lớn" của con gái, thường xuyên quan tâm, hỏi han và tư vấn cho con những chuyện ở trường lớp, các mối quan hệ ứng xử với người thân, bạn bè. 

3. Coi trọng những phẩm chất tốt của phụ nữ 

Cách người cha nhìn nhận về phụ nữ rất quan trọng trong việc hình thành phẩm chất ở con gái. Nếu người cha coi trọng những nét đẹp truyền thống của người phụ nữ thì con gái sẽ có xu hướng phát triển thành cô gái dịu dàng, nhẹ nhàng, ngoan ngoãn, lịch sự, phép tắc. Còn nếu người bố khích lệ con gái bằng những từ như "bản lĩnh, quyết đoán, tự tin" thì chắc chắn con sẽ trở thành một người phụ nữ mạnh mẽ, hiện đại. Nếu người cha dung hòa được hai xu hướng này là điều lý tưởng. Khi ấy, dù tự tin, độc lập nhưng con gái sẽ không ích kỉ mà quên mất nền tảng cho sự thành công của người phụ nữ nói riêng và con người nói chung chính là gia đình. 

4. Xây dựng mối quan hệ vợ chồng tốt đẹp 

Sự yêu thương và tôn trọng lẫn nhau của vợ chồng sẽ là cầu nối cho con gái đến với ý thức về cuộc sống gia đình sau này của mình. Đó sẽ là tấm gương tốt để con lạc quan về những mối quan hệ khác giới và cuộc sống gia đình tương lai. 

Một số người đàn ông bất mãn trong sự nghiệp lại ứng xử tiêu cực với gia đình, đem phiền muộn ngoài xã hội về đổ lên đầu vợ, con. Đôi khi, họ có những hành động khó hiểu, lãnh đạm, hoặc nóng nẩy, khó chịu khiến con gái cảm thấy có khoảng cách với bố. Hay cũng có người vũ phu, không biết kiềm chế, hay ghen tuông... khiến con gái có xu hướng ghét hoặc thậm chí là căm thù đàn ông, coi thường hoặc tách biệt khỏi những mối quan hệ khác giới. Điều này rất bất lợi cho các mối quan hệ khác giới của con gái sau này.

5. Khuyến khích ưu điểm của con gái

Cha, mẹ nên giúp con gái nhận ra các điểm mạnh của mình, định hướng và phát huy tối đa những điểm mạnh ấy để giúp con đạt những mục tiêu nhất định trong cuộc sống. Nếu con thích hoạt động mang tính cộng đồng, bố mẹ nên khuyến khích và có thể tham gia cùng với con. 

6. Khen ngợi con gái

Những lời khen ngợi con gái sẽ là nguồn động viên rất lớn để con tiếp tục cố gắng. Cha mẹ không nên tiếc lời tán thưởng và nói cho con biết cha mẹ tự hào như thế nào mỗi khi con gái có nghĩa cử đẹp. Chính những lời khen ấy sẽ giúp con gái tự tin hơn trong cuộc sống.

7. Tổ chức các hoạt động cùng con

Cha mẹ có thể chọn một môn thể thao và cùng con gái luyện tập đều đặn mỗi ngày. Khi trẻ còn nhỏ, cha mẹ và con có thể cùng chơi trò đuổi bắt. Con gái lớn hơn một chút, có thể chơi cầu lông hoặc đạp xe, đi bộ. Các hoạt động thể lực này chẳng những giúp duy trì sức khỏe cho cơ thể mà còn là cơ hội để cha mẹ và con gái gần nhau hơn. 

8. Là tấm gương sáng

"Cô công chúa nhỏ" thường có khuynh hướng chọn bạn đời tương lai có những phẩm chất và tính cách giống bố. Chính vì thế, người cha hãy là một "trụ cột" gương mẫu, nếu không những ứng xử tiêu cực của người cha rất dễ tạo cho con một cách nhìn, một cách sống lệch lạc làm cho cuộc sống không trọn vẹn, không hạnh phúc. 
9. Lắng nghe tâm tư của con

Để gần gũi với con, cha mẹ nên quan tâm đến cuộc sống của con. Hãy dành thời gian lắng nghe, hiểu những gì con suy nghĩ, kỳ vọng, ước mơ. 

10. Học hỏi từ những người cha, mẹ khác

Chia sẻ kinh nghiệm làm cha mẹ với nhiều người khác cũng là cách hay để các bậc cha mẹ học hỏi và làm tốt vai trò của mình. Ngoài ra, bạn hãy để con cảm nhận trọn vẹn được niềm hạnh phúc khi được cha mẹ yêu thương, che chở. 

11. Dạy con làm chủ cuộc sống

Bao bọc và che chở con gái trong tình yêu thương là điều tốt. Tuy nhiên, đôi khi các bậc cha mẹ cũng nên để con va chạm cuộc sống và thấy nỗi vất vả hoặc những khó khăn, thách thức của cha mẹ trong cuộc sống để chia sẻ, cảm thông với cha mẹ. Ví dụ cho con thấy hóa đơn, các thứ phải chi tiêu của gia đình cũng là cách dạy con biết đồng tiền có giá trị thế nào.

12. Đối với con gái ở tuổi vị thành niên

Nên nói với con về nguy cơ mang thai và nhiễm những căn bệnh qua đường tình dục; cần nói về chuyện ngừa thai và tình dục an toàn một thời gian dài trước khi con có khả năng sinh hoạt tình dục.
Có nhiều nguyên nhân dẫn tới việc yêu sớm ở lứa tuổi vị thành niên trong đó sự tác động lớn nhất là môi trường bên ngoài. Những sách báo, phim ảnh "nửa kín, nửa hở" đã kích thích trí tò mò của trẻ dẫn đến chuyện muốn quan hệ để khám phá bản thân.

Vậy làm thế nào giúp con mình có một tuổi vị thành niên an toàn, khỏe khoắn và lành mạnh? Cha mẹ lưu ý:

- Nên nhắc nhở con mình một số kinh nghiệm về tình dục đầu tiên thường phát sinh dưới tác động của rượu. 

- Nên tự tin nói với con về chuyện tình yêu, tình dục, có thể tham khảo qua sách báo, chuyên gia tư vấn. Đừng dùng lời răn đe khi nói chuyện về tình dục với con, vì như thế dễ khiến con trở nên "nổi loạn" hoặc lẩn tránh cha mẹ.

- Khi các con được cung cấp thông tin và hướng dẫn một cách thấu đáo về sức khỏe sinh sản, cảm xúc tuổi dậy thì cũng như hệ quả của việc quan hệ tình dục trước hôn nhân, các con sẽ hiểu được mình cần làm gì và làm chủ được trước những tình huống xảy ra. 

Với những thông tin đầy đủ về các biện pháp tránh thai, nạo phá thai an toàn, con bạn sẽ có được những hành trang cần thiết để bước qua giai đoạn vị thành niên một cách an toàn, khỏe khoắn và lành mạnh.

MỐI QUAN HỆ GIỮA CHA MẸ VÀ CON TRAI
Trong các mối quan hệ con người, có thể nói mối quan hệ cha mẹ và con là thiêng liêng nhất. Sự thiêng liêng không chỉ đơn thuần nằm ở mối quan hệ di truyền và huyết thống, mà đó còn là tất cả tình người, tính giáo dục, đạo đức của hai thế hệ, trước và sau, thế hệ sinh ra và thế hệ được sinh ra. Người con nào phá vỡ mối quan hệ thiêng liêng này đối với cha mẹ, nghĩa là bất hiếu, là một người tội lỗi và đáng trách, làm mất thanh danh và truyền thống tốt đẹp của gia đình, gia tộc. Trái lại, cha mẹ không làm tròn bổn phận của mình, chẳng hạn như không giáo dục con trưởng thành về thể chất, trí tuệ, tự lập trong đời sống chân chính thì cha mẹ đó cũng không xứng đáng là các bậc cha mẹ.

Trong mối quan hệ cha mẹ và con thì mối quan hệ giữa cha, mẹ và con trai, giữa cha, mẹ và con gái có những nét đặc thù. Trong phần này sẽ nói về mối quan hệ giữa cha, mẹ và con trai. Mối quan hệ này tốt đẹp sẽ mang lại lợi ích tích cực trong sự phát triển nhân cách của trẻ. Các nhà nghiên cứu của trường đại học Oxford chỉ ra rằng cha và con trai gần gũi, thân cận sẽ giúp con trai ít gặp phải vấn đề về pháp luật hơn khi trẻ lớn, trưởng thành. Hơn nữa, các chuyên gia cũng thấy rằng: Người cha tốt đóng vai trò tích cực đối với con trai và giúp trẻ chấp nhận đặc tính lành mạnh của giới tính cũng như giúp trẻ nhận thức về cảm xúc và tình cảm của bé trai tích cực hơn. Tuy nhiên, ngoài cha đẻ, một người đàn ông khác cũng có thể ảnh hưởng tới giới tính của trẻ. Những người mẹ độc thân có thể tìm người gây ảnh hưởng tới giới tính của trẻ như chú hoặc bác, ông nội, ông ngoại hoặc một người bạn trai tốt. 

Trong quan hệ mẹ và con trai, người ta thường nói rằng con gái thích bố hơn trong khi con trai có phần gắn bó với mẹ. Đối với một cậu con trai, mẹ luôn có vai trò kiểu mẫu. Con trai luôn muốn sau này sẽ có bạn gái hay lấy được cô vợ giống y như mẹ mình. Tình yêu của một người mẹ đối với con trai luôn khiến con trai mạnh mẽ hơn và cân bằng hơn trong cuộc sống. Tuy nhiên, khi tình yêu ấy trở thành sự thống trị, mối quan hệ mẹ - con trai bắt đầu căng thẳng.

Điểm tinh tế nhất trong mối quan hệ mẹ - con trai bộc lộ khi có người phụ nữ khác bước vào cuộc sống của người con trai ấy, bất kể là bạn gái hay vợ. Đó là lúc người mẹ bắt đầu cảm thấy bất an, lo sợ ai đó sẽ thay thế mất vị trí của bà. Đây chính là lúc con trai nên để cho mẹ hiểu rằng bà luôn là người quan trọng nhất trong cuộc đời mình và không ai có thể thay thế bà được. Cùng lúc, người mẹ cũng nên để con trai “tự do”, không thể kè kè bên con hoặc để mắt mọi lúc như xưa nữa. Để làm được điều đó đòi hỏi sự nỗ lực từ hai phía mẹ-con, và không thể là chuyện một sớm một chiều. Mỗi người luôn luôn phải không ngừng cố gắng. Khi con trai đã trưởng thành, mẹ không nên tiếp tục can thiệp vào cuộc sống của con, song vẫn sẽ luôn ở bên cạnh con khi con cần. Tương tự, người con trai cũng không bao giờ được xem nhẹ tình cảm của người mẹ, và nhớ rằng, với mẹ, mình luôn phải có lòng tôn kính. 

Tình cảm mẹ-con trai vốn được coi là phức tạp hơn tình cảm giữa con gái và bố. Nhưng một chút tinh tế cùng với sự thấu hiểu, cảm thông và lòng yêu thương vô bờ bến sẽ hóa giải được những căng thẳng trong mối quan hệ mẹ, con trai, con dâu (vợ). 

Khéo léo cư xử, bạn không phải đau đầu với cảnh mẹ chồng nàng dâu khi đứng ra giải quyết xung đột giữa mẹ và vợ. Nhớ rằng, mọi cái bắt nguồn từ chính tình yêu của mẹ dành cho bạn.
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