PHÁT BIỂU PHÁT ĐỘNG
CUỘC THI SÁNG TÁC VỀ ĐỀ TÀI PHỤ NỮ VÀ HỘI LHPN VIỆT NAM
(ngày 15/10/2019)

Đ/c Nguyễn Thị Tuyết
Phó Chủ tịch Hội LHPN Việt Nam

Kính thưa đồng chí Trương Thị Mai, Ủy viên Bộ Chính trị, Bí thư Trung ương Đảng, Trưởng ban Dân vận Trung ương,
Kính thưa đồng chí Vũ Đức Đam, Ủy viên BCH TW Đảng, Phó Thủ tướng Chính phủ,
Kính thưa đồng chí Hà Thị Khiết, nguyên Bí thư Trung ương Đảng, nguyên Trưởng Ban Dân vận Trung ương,
Kính thưa các đồng chí lãnh đạo, nữ lãnh đạo Mặt trận Tổ quốc, tổ chức chính trị xã hội, các Bộ ngành trung ương và địa phương,  
Thưa quý vị đại biểu và toàn thể chị em thân mến!
Từ năm 1930, dưới sự lãnh đạo của Đảng, Hội LHPN Việt Nam đã đoàn kết, vận động đông đảo phụ nữ Việt Nam tham gia sự nghiệp cách mạng và đóng góp xứng đáng vào thắng lợi của hai cuộc kháng chiến giành độc lập dân tộc, thống nhất đất nước và xây dựng Chủ nghĩa xã hội. Trong quá trình đó, đã có rất nhiều tác phẩm văn học, nghệ thuật đi vào lòng người, khắc hoạ một cách sinh động hình ảnh người phụ nữ Việt Nam trong mọi lĩnh vực của cuộc sống, góp phần động viên các tầng lớp phụ nữ tham gia ngày càng hăng hái hơn vào các phong trào thi đua yêu nước. 
[bookmark: _GoBack]Hướng tới kỷ niệm 90 năm thành lập Hội LHPN Việt Nam vào năm 2020, Hội LHPN Việt Nam tổ chức thi sáng tác về đề tài Phụ nữ và Hội Liên hiệp Phụ nữ Việt Nam, nhằm tuyển chọn những tác phẩm có giá trị tư tưởng và nghệ thuật, phản ánh được vai trò và những đóng góp của phụ nữ và Hội LHPN Việt Nam trong công cuộc xây dựng và bảo vệ Tổ quốc.
Cuộc thi dành cho mọi công dân Việt Nam đang sinh sống, làm việc, học tập, lao động tại Việt Nam và nước ngoài. Mỗi tác giả có thể gửi không quá 02 tác phẩm đối với mỗi thể loại. 
Tác phẩm dự thi thuộc 4 thể loại: ca khúc; kịch ngắn hoặc hoạt cảnh tryền thống; thơ; Tranh cổ động.
Thời gian nhận bài thi: từ ngày 01/11/2019 đến hết ngày 30/5/2020. 
Thông tin chi tiết về thể lệ cuộc thi được đăng tải tại trang thông tin điện tử của Hội LHPN Việt Nam và phiên bản điện tử của Báo Phụ nữ Việt Nam.
Hội LHPN Việt Nam chính thức phát động Cuộc thi Sáng tác về đề tài phụ nữ và Hội LHPN Việt Nam. Chúng tôi mong muốn và tin tưởng sẽ nhận được sự hưởng ứng của đông đảo văn nghệ sỹ, người dân, cán bộ, hội viên, phụ nữ để có được những tác phẩm nghệ thuật có giá trị văn hóa - tinh thần, khắc họa được hình ảnh người phụ nữ Việt Nam trong sự nghiệp xây dựng và bảo vệ Tổ quốc và những tác phẩm khẳng định vai trò của Hội LHPN Việt Nam trong lịch sử và hiện tại.
Xin trân trọng cảm ơn./.
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